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GENITORI 



Pubblichiamo i risultati della somministrazione dei questionari ai genitori della nostra scuola. Già a partire 

da alcuni anni a questa parte, si è preferito adottare la modalità di somministrazione online per: 

• accogliere le sollecitazioni alla dematerializzazione che provengono dal Ministero; 

• motivazioni di natura ecologica che vedono interagire efficacemente l’Istituto e l’amministrazione 

comunale nel perseguire il compito di contrasto agli sprechi ed educare ad un uso consapevole 

delle risorse; 

• offrire una modalità di compilazione più immediata e veloce, pur riaffermando con grande 

determinazione l’impegno alla riservatezza dei dati e alla tutela dell’anonimato. 

In precedenza, il questionario cartaceo era riconsegnato a scuola per il tramite degli alunni e la possibilità 

di controllo esercitato dagli insegnanti garantiva una massiva risposta.  

 

 
 
 

Negli ultimi due anni, anche a causa della distanza creata dall’emergenza sanitaria, i questionari raccolti 

hanno subito una drastica riduzione 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NOTA BENE 

I questionari sono pubblicati tenendo in grande il dato riguardante tutto l’Istituto e, in riquadri più 

piccoli, i risultati relativi a ciascuno dei tre segmenti scolastici, per poter evidenziare visioni e 

opinioni che, in alcuni casi, risultano alquanto differenti. 

 

SEZ. n. 1 

Comunicazione scuola-famiglia 

Il questionario è stato diviso in cinque macro-aree, al fine di reperire informazioni utili al processo 

di autovalutazione della scuola: comunicazione scuola-famiglia, clima scolastico, didattica, 

organizzazione e valutazione complessiva.  

Buone le impressioni dei genitori sulla qualità della comunicazione scuola-famiglia con risultati 

particolarmente positivi per quanto riguarda la tempestività, l’affidabilità e la modalità con cui la 

scuola informa sull’andamento scolastico dei propri alunni (item 5 e 6). Positivi, ma non in misura 

soddisfacente, i dati sulla condivisione di linee educative e valori di riferimento (item n. 1) e 

sull’ascolto inteso come capacità di cogliere i bisogni formativi degli alunni (item n. 2). 

31%

69%

Questionario genitori

votanti

non votanti

 2016/17 2017/18 2018/19 2019/20 2020/21 

Scuola dell’infanzia 45,4% 49,7% 67,0% 29,5 22,4 

Scuola Primaria 45,4% 53,0% 47,4% 27,8 26,2 

Scuola Secondaria 1° grado 46,1% 81,9% 40,2% 32,7 39,4 

Votanti complessivi 45,7% 64,9% 47,4% 30,3 31,2 



1 

 

 



2 

 

 



3 

 

 

  



4 

SEZ. n. 2 

La didattica 

Ottime anche le risposte che riguardano lo specifico del processo di insegnamento-apprendimento. 

Particolare favore incontrano la capacità della scuola di motivare (item 7), di favorire lo sviluppo 

di un pensiero libero e autonomo (item 8), di contribuire alla formazione di cittadini che abbiano 

chiari diritti e doveri (item 11), di creare le condizioni perché i giovani alunni possano trovarsi 

bene negli studi futuri (item 12) e nella capacità di far crescere abilità e conoscenze (item 10). 

Ottime le impressioni sulla capacità di tutelare il benessere complessivo delle persone che ci sono 

affidate (item 18) e di adeguare modi e strategie per rispondere ai bisogni di ciascuno (item 15). 
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SEZ. n. 3 

Il clima scolastico 

Molto positive le impressioni dei genitori in relazione al clima all’interno delle classi, con 

particolare riferimento alla qualità della relazione con i docenti (item 20). 

Molte risposte lamentano episodi di comportamenti scorretti, cui, tuttavia, la scuola è in grado di 

rispondere con buona efficacia, così come appare altrettanto premiante l’atteggiamento 

collaborativo di tutto il personale scolastico. 
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SEZ. n. 4 

Organizzazione 

Ottime le impressioni dei genitori sull’organizzazione scolastica, con particolare riferimento alla 

comunicazione scuola-famiglia (item 31) e alla funzione che assume, in questo settore, il sito 

istituzionale (item 29 e 30). 
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SEZ. n. 5 

Didattica a distanza 

Il lungo periodo di didattica a distanza ha messo a dura prova la capacità organizzativa della 

scuola, con risultati che, certamente (come colto con precisione dai genitori), non possono essere 

paragonabili a quelli che sarebbe stato giustificato attendere con una didattica condotta in 

presenza. D’altra parte, l’esperienza ha sollecitato l’attenzione dei docenti verso aspetti prima 

guardati con una sorta di scetticismo. Complessivamente, in fase di bilancio, dopo aver superato 

(si spera) il momento di massima criticità, si può dire che la scuola, come tutti, abbia maturato un 

enorme debito di riconoscenza nei confronti della tecnologia che, pur con i suoi limiti e con le 

nostre inadeguatezze, ha consentito a tutti di conservare un minimo di rapporti e relazioni con il 

mondo esterno e alla scuola di non interrompere un processo (quello di insegnamento-

apprendimento) fondamentale per la crescita personale e sociale. Senza la tecnologia l’impatto 

che avremmo dovuto subire sarebbe stato di gran lunga più devastante di quello patito, con 

ripercussioni maggiori sul piano individuale e collettivo. 
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SEZ. n. 5 

Valutazione complessiva 

Lusinghiera la percentuale dei genitori che consiglierebbero la scuola ad altri e preziose le 

indicazioni sugli aspetti da migliorare. 
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